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Рат на Балкану
Наши извјештаји

Око Тарабоша
(Бомбардоваше Тарабоша. Бој. Наступан.е 

према Бушату)

Медова, 12. новембра. — Бом- 
бардовање Тарабоша и осталих 
\ гврђења око Скадра врши се по 
утврђеном плану редовно. Непри- 
јатеЈБСка артиљериска ватра бива 
све слабија. Турци више не поку- 
шавају, да поврате Широчку Гору, 
јер су толико пута били сузбијени 
великим губитцима. Јуче су Турци 
у јачини једног табора низама на- 
пали на предстраже нашег десноЈ' 
крила, које онсједа Тарабош и по- 
кушали свом силом да поврате у 
своје руке иозиције, које су наши 
раније посјели више Облика. За- 
метнуо се бој, који је почео у подне, 
и трајао све до пред ноК Непри- 
јатељ је задржан и пред ноћ пот- 
нуно потиснут. оставивши на зем- 
л.ишту много мртвих и рањених. 
Наши губитци веома незнатни. На 
ратишту деснокрилне колоне овој' 
одреда држе се заузете нозиције. 
Наступање према Бушату онемо- 
гућено поплавом и непроходним 
блатним путевима. Рђаво вријеме 
отежава операције; стање трупа из- 
врсно, упркос рђавог времена и до- 
садањег напора.

МаниФест Краља Господара
(Краљ је издао манифест војсци)

Груда, 13. новембра. — Врховни 
Командант наше војске ГБегове Ве- 
личанство КраЈБ издао је данас ма- 
нифест војсци, који обзнањује да 
Он лично предузима руковођење 
длјбих војних операција. Досадањи 
командант источног одреда г. сер- 
дар бригадир Јанко Вукотић по- 
стављен је за шефа штаба цјело- 
купне војске, пошто су се одреди 
зетски и источни снојили под коман- 
дом Њ. Краљ. Височанства Књаза 
НашЈведника.

— Петроградски ,,Вјесник“ -

Јадранско приморје
(Мишљен.е бив. министра Бетола)

Рим, 13. новембра. — Бивши ми- 
нистар марине Бетоло, сараднику 
„Трибуне" изјавио је, да би Ита- 
лија морала жеЈвети Драч као тр- 
говачкојадранско нристаниште, које 
отвара пут к Дунаву у толико при- 
је, што Драч није подесан да слу- 
жи за базу флоте. Што се пак 
тиче Валоне, Италија, вели, не мо- 
же допустити њену окупацију ни 
директну ни индиректну од стране 
које велесиле, јер би то парализо- 
вало сваки значај Таранта и Брин- 
дизи као базе флоте.

Вијести из Солуна
(Грчки бродони за бугарску војску. Турски за- 

робљени офииири се буие)

Атина, 13. новембра. -- Више 
од 29 параброда грчких из Солу- 
иа стављени су на расположење 
за превоз бугарских трупа, чије 
укрцаван.е траје без нрестанка. Ца- 
ринарнице у Солуну опет су отво- 
рене. — Грчке власти у Солуну от- 
криле су завјеру од стране турских 
заробљених официра, који злоупо- 
требЈБавајући кагштулације хтједо- 
ше да формирају у граду банде, 

па да свргну грчке власти. — Кон- 
спиратори — солдати и официри 

биће упућени у Грчку. Паробро- 
ди из Цариграда нревезли су више 
од 200 грчких фамилија, које бјеже 
од евентуалних нереда.

Састанак делегата
(Састанак бугарско-турских делегата 

у Балтчикори)

Софија, 13. новембра. — Данас 
је први састанак делегата турско- 
бугарских у Балтчикори код Бу- 
јукчекмеџе.

Руси за балканске Словене
(Отварање уточишта за сирочад пааих бораца)

Москва, 13. новембра. — Адми- 
нистрациони савјет уточишта си- 
рочади из Москве предложи је, 
да се отвори уточиште за сирочад 
иогинулих Словена у балканском 
рату.

Вијестм из Цариграда
(Турска и Бугарска на мору. Дарданели. Помоћ 

из М. Азије)

Цариград, 13. новембра. — Кр- 
старица „Месудие" па брзу руку по- 
правила је 4 рупе на лијевој страни 
изнад линије воде п пошла је си- 
ноћ у Црно Море. Крстарица „Бар- 
бароса“ ношла је из Мраморног Мо- 
ра у Црно Море, а према гласо- 
вима и она је повријеђена на лијевој 
страни од бугарске артнљерије код 
Родоста. Турска ескадра саставље- 
на из „Месудие*1, „Барбароса“ и 
„Гургутреис**, као и из неколико 
торпиљера, гони сада 6 бугарских 
торпи.њера, који се бијаху сакрили 
у пристаништу Мидије и отуда 
нападали на турско бродовЈБе. Бу- 
гарски торпиЈБери били су преве- 
зени жељезницом из Мидије до 
Визе, гдје се појавише неочекива- 
но. — ЦошЈведње вријеме сваки 
дан појавЈвују се турски аероплани 
са њемачким авијатичарима и по- 
сматрају кретаЈБе бугарске војске. 
Тако су пронашли јучер 2 бугарске 
колоне једну која је марширала 
Галипољу, а другу Једрену. 
Изет паша инспицирао је Дарда- 
неле; довео је тамо 29.000 инфан- 
терије и 2.600 кавалерије. Дарданел- 
ски пролаз био је 24 сата затво- 
рен за стране параброде, а за то 
вријеме преведоше се трупе са ази- 
јатске обале на европску. Код 
Дарданела грчка флота са много 
транспорта очекује долазак бугар- 
ских трупа, да окупирају Галиполи. 
Свакодневно долази Турцима помоћ 
преко Црног Мора; 10. и 11. ов. м. 
експедирано је 10.000 нјешака, 900. 
коњаника, и 32 топа крезових, 8. 
ов. мј. изађоше из Кониа, па се упу - 
тише преко Адана за Цариград 8000 
Курда под командом сина Шеик- 
Ибрахима. Очекује се из Кониа још 
2000 Курда.

Мир о ситуацији
(Бугарска и Румунија. Други састанак делегата)

Софија, 14. новембра. — „Мир“ 
констатује да према обрту, који 
узеше балкански догађаји, почиње 
у Румунији да се манифестирају 
политичке струје, које препоручују 
нове комбпнације за будућност зем- 
Јве. Истина, те нове струје нијесу 
још добиле званичног признања и 
не може се још говорити о новој 

оријентанцпји румунске политике, 
али као ни у једној другој земл.и 
гдје постоји, у колико се тиче 
споЈвне политике, потпуна против- 
ност међу владајућим и одговор- 
ним круговима као и неодговорним, 
који учествују у државним по- 
словима. Може се претпоставити 
да ће се Румунија, непромјењиво 
пријатеЈБИца Бугарске, ријешити на 
неке измјене, које јој савјетују са- 
дашњп догађаји и које већ траже 
инстиктивно румунско јавно мњење, 
а да је то не обавеже да дође у 
неспоразум са неком великом си- 
лом. Најпослије, хаже „Мир“, го ће 
само учврстити наше односе са Ру- 
муиијом и допринијети да Бугари и 
Румуни, сједињени искреном сојјид- 
ном дружбом, могу играти велику у- 
логу на Балкану и у опште да буду у 
стању да утичу на интернацпоналну 
политику. Нрема „Миру“ у првом 
састанку пуномоћника у Бујукчеме- 
џе рпјешено је да обије ратујуће 
стране оставе турско-бугарском ге- 
нералном штабу да он успостави 
демаркациону линију међу 2 армије. 
Други састанак биће сјутра у Ча- 
талџи у једпом вагону.

Тупске Финансије
(Султанова ирада о зајму)

Цариград, 14. новембра. Пуб- 
ликована је ирада односно зајма 
380,000.000 турских лира, реализи- 
раних од сгране отоманске банке 
под гарантијом бона трезора.

Бугарска Агенција ■

Опсада Једрена
(Копрцање Турака. Бугари сс примакли уз варош)

Софија, 13. новембра. - Турске 
трупе из Једрене, пробале су јучер 
нови испад противу јужног бугар- 
ског сектора, али бијаху потиснути 
са великим губитцима. - Бугари 
сужавају иепрестано обруч опсаде, 
па су се примакли још један кило- 
метар к вароши.

Први састанак бугарско-турски
(Састанак делегата за преговоре)

Софија, 13. новембра. - Данас 
послије подне ће бити први саста- 
нак бугарско-турских делегата за 
примирје у Бакчикеј, неутралној зо- 
ни, близу Бујучкемеџе.

— Бечки Кор. Биро —

Преговори за примирје
(Хапшење М.шдотурака. Аутономија Арбаније. 

Око Једрена)

Цариград, 13. новембра. — Од 
преговора турско-бугарских деле- 
гата ресултат још није познат. Хап- 
шење Младотурака продужава се. 
Ректор Универзитета, Сами-бег, у- 
хапшен је. Предсједник Сената Фе- 
рид-паша конферисао је јутрос са 
великим везиром односно Арба- 
није. Чује се, да ће нреговори на- 
ићи на потешкоће, јер бугарски де- 
легати траже предају Једрене, коју 
би Турци жељели да никада не 
предаду. Делегати ће се састати 
опет сјутра. У данашњој сједници 
Турску репрезентираху Рашид-па- 
ша и пуковник Али-риза.

Окупиран Хиос
(Грци су заузели и Хиос)

Лондон, 13. новембра. — „Рај- 
тер“ јавља да су Грци окупирали 
Хиос.

Енглези о спору ради мора
(Поводо.м изјаве минпстра Пашшш)

Лондон, 13. новембра. „\\'сз(- 
п1епЈ81ег (дагсће“ поводом ријечи 
из апела Пашића објављеној у 
„Т1те8-у“, у корист асгшрације срп- 
ских, говори да би то било ап- 
сурдно лудило узимати у обзир 
могућност конфликта аустро-рус- 
ког за једно питање као ово о из- 
ласку Србије на морс. Енглеска 
треба да предочи савезницима да 
не стављају у опасност њихове до- 
битке са превеликим и немогућим 
пограживањима.

Турска и Румунија
(Осман Низами у Букурешту)

Букурешт, 13. новембра. КраЈБ 
је примио Османа Низами у ауди- 
јенцију, која је трајала 1‘ћсат, по- 
слије чега је Низами конферисао 
1 1 4 сата са Мајореском. У вече је 
краљ примио Мајореска.

Срби ,,варвари“
(Бљувотине једног енглеског листа)

Лондон, 13. новембра. — „Оаћу 
Те1е§гарћ-у“ јављено је из Драча 
11. овог мјесеца да бјегунци у 11ри- 
зрену и другим арбанаским мјестима 
причају да Срби масакрирају арба- 
наско насељење, да убијају мусли- 
манске заробљенике и да моле ау- 
стро-угарске консуле да заштите 
њихове иородице. У случају ако у- 
ђу Срби у Драч, моле да их транспор- 
тирају њиховим паробродима, ијш 
да пм даду прибјеж.ппга у кон- 
сулату.

Аустро-Угарско бродовље
(Астрпја повлачи својс бро.швл.е)

Беч, 13. новембра. Војна Ко- 
респонденција јавл>а да је позвана 
аустро-угарска ескадра из Лсванта 
у воде отаџбине, јер је њено при- 
суство ту потребније и великитрош- 
кови које проузрокује, више онрав- 
дани. Само крстарица „Аснерн“ ос- 
гаће у Цариграду. Крстарица „Ма- 
рија-Терезија“ остаће у Солуну на 
расположење посланику, односно 
генералном консулу.

Држање Русије
(Шта казују руски службени кругови)

Петроград, 13. нов. Владини 
кругови одбијају наводе оног дијела 
западно-европскепресе, која нрини- 
сује Русији ратне намјере. Ови круго- 
ви поричу такођер да су се и у как- 
вом погледу односи руско-аустри- 
ски погоршали, говорећи да руска 
влада вјерује да ће се моћи наћи 
мирпа солуција аусгро-српског кон- 
фликта. Велики балкански рат ће 
се свршити и велике силе ','имаће 
јасну основу за преговоре. Сазонов 
није никада био другог мишљења, 
које у осгалом дијеле и виши кру- 
гови. Нијс још никада било неспо- 
разума међу овим круговима и Са- 
зоновом.

Прохаскина аоера
(Изјава владиног лисга „Са.мгЈуправе")

Биоград, 13. новембра. ћово- 
рећи о афери Прохаске, такотеш- 
кој као доспјелоЈ у невријеме, „Са- 
моуправа" жали нападаје једног 
дијела аустро-угарске пресс и до- 
даје, да кад би и предузе.тс срби- 
јанске војничке власти некс мјере, 
које не би бнле оправданс, трсба- 
ло би очекЈ.вати рссултаг анкете, 
јер као и војничке власти, тако исто



Прохаска могао се огријешити. а 
анкета ће утврдити на којој је стра- 
ни погрешка. Влада у Србији није 
никада шиканирала ни Аустро-У- 
гарску ни друге сусједе, није дакле 
имала икаквог интереса да што 
буде Прохаски. Српска влада не 
може бити никада одговорна, па 
да анкета и утврди погрешке вој- 
ничких власти, јер ће оне имати за 
то да одговарају.

Плијен у Битољу
(Заплијењени топови и заробљени војшши)
Биоград, 13. новембра. — Војска 

престолонашл.едника заплијенила је 
у Битољу 51 турски топ. До сада 
је број 200. 10.000 турских зароб- 
љеника налазе се у Битољу.

Младотурци као атентатори
(Изјаиа војног суда о хапшењу Младотурака)

Цариград, 13. новембра. - Вој- 
ни суд изјављује односно узрока 
о хапшењу младотурских министа- 
ра и других чланова комитета да 
је прелиминарна анкета утврдила, 
да је комитет пробао да ослаби 
морал војске и прије и за вријеме 
рата организира комитет за аген- 
тат бомбом на Султана, минисгра 
рата и неколико лица вишег поло- 
жаја.

Држање Русије и војне припреме
(Изјава мшшстра иностраних дјела>

Пегроград, 13. новембра. Пре- 
ма „Вјеснику", министар иностраних 
дјела изјавио је да су гласови лис- 
това „ВегНпег МеизЈеп НасКпсМеп“ 
и „Бгапкиг1ег 2скип^“, као и друге 
вијести односно непријатељских на- 
мјера Русије према сусједним др- 
жавама и војне припреме, које би 
требале да буду у том циљу, - 
неосновани.

Српски изасланици у 
савезнинним војскама

— Лтаиаикопић, Васић, Лешјаннн —
Србија је послала по једног војног иза- 

сланика у главни стан сваке савезпичке 
војске.

У главни сган црногорске војске пос- 
лан је ђенерал Јован АтанацковиК. Он је 
рођен у Неготину. По свршеиој акаде- 
мији био је артиљериски официр, азатим 
је нрешао у ђенералштаб. У кабинету 
Владана Ђорђевића (1897—1900) био је 
нрви министар I рађевипа, а послије го 
дину дана министар војни. Г1осли|е 29. 
маја 1903. био је кратко вријеме понова 
министар војнн. Ђенерал Атанацковић је 
један од најспособнијих сриских официра, 
одважан, сталожан и искусан.

У главни стан грчке војске послан је 
ђенералштибпи нуковник у пенсији Ми- 
.1041 Насић. Он је рођен у Роночеву (срез 
космајски). Био је нрво пјешачки, а за 
гим ђенералштабни офнцир. Ради усавр- 
шавања слан је у Француску и на службу 
у аустриској војсци. Као мајор био је 
српски војни агаше у Софији. Као млад 
потпуковник постао )е министар војни у 
кабинету Алексе Јовановића (1900-1901. 
год.). Он се као мииистар војни својим 
знањем, еиергпјом и реформама толико 
бпо пстакао, да важи као један од нај- 
бољих министара војних српских. Цијела 
садања војна организациЈа његовоје дјело. 
Васић је необично спреман н даровит 
човјек. Говори савршено француски, ње- 
мачки, руски, енглески и талијански. Био 
је неко врњеме и српски изасланик на 
Цетињу, а 1903. стављен је у пензи)у, из 
несретних полигичких разлога, ма да му 
свп признају, да је Један од најспремнн- 
јих п најталентовашцих српских официра. 
Он ће у грчком главпом стану умјеги да 
сјајно репрезентује српску војску.

У бугарски главни стан послан је ко- 
њички пуковник Љубо.мир Јкшјанин. Он 
је рођен у Биограду, а син Је чувеног 
српског ђеперала Милојка Лешјанина. По 
школи је класни друг пуковника .Милоша 
Васића, из чувене 13-те класе Војне Ака- 
демије, која ;е дала најбоље српске офн- 
цире. Лешјанин је један међу најбољим 
српским официрима. Импозантна и отмена 
појава, висока интелигенција и џентлмен- 
ско понашање, он ће сјајно нредстав- 
љати српску армију. Био )е раннје осам 
година српски во|ни аташе у Цариграду, 
а пошљедње три године у Бечу.

Рат на Балкану
Побједоносно оружје балканских са- 

везних држава стјерало је Турску уза зид, 
и више не.ма снаге ни да се брани а ка- 
мо ли да навал>у]е. У невољи се љутој 
Турска иалазила још пре.д двадесе дана. 
Обрагила се па велевласти, да оне по- 
средују али у гоме није уснјела. Савез- 
ничка во’ска ишла је непрестано напри- 
јед, те је Турску тако притијеснила, да 
се морала директно обратати њима 
за мир.

Зт мјесец дана ратовања, што се 
све догодило! У почетку велика и јака 
турска империја, охоло и презриво од- 
бија заједничку ноту балкаиских држава, 
нросто их игноришући. Кроз сами мјесец 
дана та иста Турска налази се у потиу- 
ном расулу, уништена и смрвл>ена од 
оних малених, на које ;е тако презирно 
г.тедала. Кроз тако кратко вријеме, у ко- 
је )е оружје балканских савезних држава 
учинило чуда од јунаштва, у ратиој исто- 
рији до сада нечувепих, уништило јејед- 
ну јаку и моћпу империју, те је присили- 
ло на оно понижење, ко;е ће у историји 
ратова бити црна страница колико за 
Турску толико за њене војне иструкторе, 
бива, да се морала попизити и моли- 
т и оне малене балканске државе, да пре- 
сгану са батинама, јер јој леђа више не 
могу да поднесу, и нема у себи никакве 
снаге да се одбранн.

Овако крвав и сграшап рат трајао је 
врло кратко, направио је врло велика чу- 
деса и приближује се своме крају.

И док се питање самог рага прибли- 
жује своме крају са потпуном побједом 
савезног балканског оружја, дотле искр- 
сава једно друго питање, које би лако 
могло нроизвести наставак рата у јачем 
и страшнијем цњљу. На глас да је српска 
војска избила на Јадранско Море п да 
ће ту да отвори трговачки пут за Србију, 
устала је као противница аустро-угарска 
монархпја, која никако да се помнри том 
миш.љу, да је Србији потребан изјњ.з на 
море, те се уз то ставила као протекто- 
рка арбанских земаља, и не допушга 
да се Арбанија дпјслп већ да од ње 
створи једну н тву државу на Балкану. 
С тиме је свак на чисто, да би једна ау- 
тономна Арбанија, која никада није екзи- 
стирала као каква слободна држава, била 
само камен смутње и вјечних трзавица на 
Балкану. С друге стране савезне балкан- 
ске државе повеле су овај ослободнлачки 
рат једино зато да напокон оне уведу 
потпун мир на Балкану и склоне све 
оно шго би томе миру могло стати на 
пут. И томе се сада налази чвор који се 
пма ријешиги. У овом доста деликатпом 
иитању, највише се пажње полагало Ру- 
сији, јер може се са сигу рношћу тврдитп 
ла куд окрене она, с њоме ће сигурно 
Француска и Енглеска, те ће се то ни- 
гање тако и ријешити. Досада је Србија 
са свошм захтјевима наишла у незванич- 
ној РусиЈН на врло јаку потпору, али се 
је званична Русија држала ипак доста 
повучено. Под притиском јавног руског 
мниЈења, морала је напокон и званична 
Русија да изађе огвореније са својим 
становиштем. Какво је становиште зва- 
ничне Русије, читамо у њеном органу 
„Ријеч“, која каже:

„У балканском питању има једна сграна 
која је подједнако драга свима државама. 
То је чврсг ред на Балкану. Тај ће ред 
бити утврђен, а источнб питање ријешено 
само онда, ако животни интереси свих 
балканских држава буду потпуно задо- 
вољени. Излаз на Јадранско Море за 
Србију је без сумње животни интерес, 
који је тако велики да је тешко очеки- 
вати да ће се она драговољно покорити 
аустриским захтјевима. Војна експедиција 
на арбанску обалу, којој хоће да при- 
бјегне Аусгрија, не може се да допусги 
ни с руског ни с општег европског гледи- 
шта. Ако Аусгрија пма што да тражи 
нека се раз1овара са Европом, а пе са 
Србијом.“

„Ри;еч“ позива напокон аустриску штам- 
пу, да се за времена сасвим оставн ста- 
рих навика и да СрбиЈи не намеће своје 
пријатељс гво нод погодбом да га угуши 
у прпјатељском загрљају.

Српска војска ових дана стигла је на 
море и тамо поставила своју управу. Она 
ће освојене крајеве задржаги, и њена ће 
трговина имати жељеног излаза. Са морем 
ће Србија ојачати, а то њено ојачање је 
пошл.едица јунаштва српских синова. Но- 
г.ој великој и јакој Србијп радује се сваки 
ср 1СКИ син.

Српска војска
Срби у ратовању Јапанце претекли —

Познати књижевник Ие.вко Петровић 
пише о српској војсци у „Бранику" изме- 
ђу осталог и ово:

Даље би већ сад било установл>ено, 
што ће у ос галом доказати и војна исго- 

рија, да су’Срби они, који су јапански 
начин ратовања усавршили и Јапанце пре 
текли. Ово није прецјењивање.

Јапанци су доказали, да се и крај да- 
нашњих савршених оружја бој одлучује 
борбом бајонета, прса у прса. Срби су 
го одмах у почетку. код Мрдара, Сви- 
раца, на Рујну потврдили, шга више, од- 
лучивали су исходе битака с бајонетима, 
не на пушци, већ у руци.

Јапанци су показали, да не иобјеђује 
само врлина оружја, храброст и самопре- 
горење официра и војника, већ у прво.м 
реду брзина марша, гипко кретање, раз- 
двајање и насигурно састајање појединих 
колона. Срби су се ту приказали као до- 
бри и бо.љи ученици. Треба упамтити, да 
највише импонује модерно јунаштво срп- 
ске војске као ц елине, њена издржљивост 
и брзина, какву још исгорија није заби- 
л.ежила. У најружнијем времену, но нај- 
страшијем и гуђем терену. Срби су про- 
лазилп просјечно преко 20 киломегара 
дневно, убројивши и битке. А било је 
дана, да су колоне од 20.000 људи пре- 
лазиле узастопце по 40 па и 50 киломе- 
тара. За 10 дана скоро је свака српска 
армија пријешла до 300 километара!! То 
је новина у историји и то најеклатангније 
свједочи, како је српска војска дисци- 
илинована. јака духом. Јер то се не да 
схватити друкче, но тиме. Од куда се та 
надчовјечна снага црпе? Да л.уди пре- 
машују људску снагу без протестовања? 
То ностићи не може ни једна војска, која 
пе дише истим духом, коју не веже ду- 
боки, вјековни, наслијеђени осјећај па- 
триотске и националпе л>убави, тради- 
цнја и ириврженост једној идеји. Колико 
је слаб нрема тој интелентној Јвубани 
жуги пламен фанатичког бијеса и мржње 
и гвоздени обруч њемачке војничке уко- 
чене укрућености, дисциплине „Оећогзат- 
кећ“ а и запта.

Симлатије за наше борце
— Садржина једног приватног писма 

Драги Аидрија!
Борба Ваших сународњака и хероично 

пожртвовање шго пред свијем свијетом 
изводе за одржање и одбрану својих 
ирава, побуђује осјећаје дивл>ења у ср- 
цима свијех хришћанских народа, пошто 
га борба не иде само за одбрану земЈве 
зећ и за одржање цијелог хришћанства.

Чусгва л>убави за своју земЈву, која су 
Ваши сународњаци показали, узвелича- 
вају их у срцу Американаца, држим, много 
више него у оном другнх народа. У при- 
ложеној пошиљци од кр. 1000, није са- 
држан само израз мога срца за Вашу 
јуначку борбу. него и оног Вашег брата, 
мога мужа Милоша, који се мени придру- 
жује изражујући наду најбол>ег успјеха 
јуначкпм синовима Црне Горе.

Иовац ставл.ам на Ваше расположење 
да га по Вашем најбол>ем увиђају уло- 
жиге за ствар Ваших сународњака.

Желећи Вам свако добро и поздрав- 
љајућ Вас остајем

Сан Франциско, 25. октобра 1912.
Ваша искрена 

Марион Горчгвић 
5ап Нгапс1‘5со, № 233 бапкоте бЈг. СаПГогта.

Наши мухамедо8ци
Сада када је цијели наш народ, па и 

цијели свијет упро очи у овај рат што 
га балкански народи ратују, да ослободе 
своју браћу од дугога и тешкога робо- 
вања, мало се пази на онај дио нашега 
народа који се пред неколико вјекова од 
осталога народа одметнуо прихвативши 
вјеру Османлија Турака. Ми смо се на- 
дали да ће се носЈнце окупације Блсне 
и Херцеговине наши мухамеданци мало 
по мало вратити у наше коло ге да ће, 
оста ући вјерни исламу, разумјети да их 
вјера не смије више од нас дијелити. 
Дабоме нијесмо се томе надали од ста- 
ријих који су се родили и одрасли као 
„Турцп“ а за које ми остали нијесмо 
били друго већ „раја", али тијем више 
смо се надали да ће се приљубити уз 
свој народ млађп нараштаЈ који добије 
солидну образовлност те научи да је 
једно вјера а друго народност. И доиста 
имали смо доста примјера гдје су у задње 
вријеме млађи мухамеданци одлучно при- 
стајали неки уз српско а други уз хр- 
вагско народно име и уз једну или другу 
нашу иолитичку странку. Чинило се да 
је сгвар ријешена, и ми смо само чекали 
да млађи наслпједе старе, и само нас је 
та мисао мучила - према томе како је 
ко од нас био „Србин“ или „Хрват“ — 
хоће ли се више нагнути на хрвагску 
или на сриску страну.

Ја мислим да смо се иреварилп и једни 
и други. Па опег нијесу сгари који нас 
изненађују већ млађи. За сгаре смо се 
могли надати да ће они у овој борби 
међу тлаченијем нашијем народом и ње- 
говијем тлачитељима бити уз своје једно- 

вјернике а не уз своје сународнике; не 
може нас дакле чудити што старији и 
необразовани наши мухамеданци по Бо- 
сни и Херцеговини купе прило1е за цр- 
вени полумЈесец и без сумње у џамнјама 
моле да Турцп иобиједе, а не може иас 
ни то чудиги што су се пашли п који су 
као добровоЈБЦи пошли, да се уз Турке 
и за Турке бију, али може нас и мора 
чудити што се чини да тако мисле и 
осјећа.,у п наши млађи и образовани му- 
хамеданци за које смо се надали да су 
се већ претопили у Србе и Хрваге. Ја 
доисга немам за то него један прави до- 
каз, али на жалосг он много значи. Ја 
познам на име једног младог п образо 
ванлг пашег мухамеданца који се увијек 
истицао као ллбералан човјек којему 
вјера ништа не смета да буде добар на- 
родњак и са сажал>ењем гледао на оие 
наше мухамедовце којим је в;ера иреча 
од народности, — једном ријечи, ако 
изузмеш што се није крстио већ је кла- 
њао (а и го, ако се не варам, ни;е баш 
радс) чинио), говорио је као да је рођен 
у Загребу или Биограду.

Кад сам дакле чуо што раде наши 
старији мухамедовци, ;а сам се сјегио 
тога младога човјека и писао му да с 
болом у души разумијем да наши старији 
мухамедовци пристају уз Турке, али да 
бих желио знати, је ли и код млађих 
образованих мухамедоваца јача вјерска 
веза с Турцима или народна са Србима 
и Хрватима. На то питање он ми је овако 
одговорио: „Одговарајући на ваше писмо 
о купљењу прилога за турску војску и о 
расположењу млађих муслимана према 
овом рату могу вам саонћити, да |е код 
нас свију и сгарих и младих, образованих 
и необразованих, у овом рату одлучннја 
ве.за вјерска. — Млслим, да нико жив не 
треба да с болом у души овакав корак 
разумијева, јер ово је раг крсгашки и 
чисто вјерски, он је нлод неголеранције 
и уроте кршћанске против ислама. Даје 
ово оправдано мислити, досга је прочи 
гати проглас бугарског цара п говор 
ничке изливе у Биограду. Осим гога )е 
сада силна мржња избила прогив феса, 
ге ннр. у Биограду муслимани из Босне, 
који су Срби и тамо уче, имају доста 
неугодности и не сми;у се у фесу на 
улицу показати. — Исто у нас у Босни, 
дакако у мањој мјери, говоре гласно, да 
од муслимана више ништа нема. - Кад 
се дакле све ово долично уважи, онда 
је посве оправдано, да и млађи наши 
гледају у овај раг као у истрагу ислама 
из Европе".

Ето, како мисли ови млади и образо- 
вани мухамедовац, па он још тврди 
да тако мисле и сви осгали. Је ли тако? 
Ако јест, онда то је најбоЈВИ доказ ла се 
наши мухамедовии неће још дуго с нама 
асимиловати, на да смо се прерано ве 
селили слушајући ријечи млађих између 
њих — њихово право осјећање и миш- 
л>ење избија тек сада на видјело кад су 
први пуг имали да бирају међу вјером и 
иародношћу. Него нећемо им то уппси- 
вати у гријех — преварили су се и сами, 
јер нијесу сами знали, колико је још у 
њихову срцу јако вјерско чувство што 
их веже с Турцима. Можда кад и ова 
бура прође, која је за увијек одшћела 
турско господство из Европе, те гако 
нестане могућности да њихово народно 
чувство дође у конфлнкт с народнпјем 
осјећањем, ув;ериће се и они да могу 
имати још некакву будућност само ако 
се искрено и одлучно врате својему на- 
родукојему их је турскогоснодство и тур- 
ска вјера огуђила, па ће тек тада и за 
њих вриједити она наша: брат је мио 
КОЈе вјере био! Милан Решетар

НАШ САСТАНАК
— На Јабуци код Пљеваља - 

Добро сте нам дошји иашп, мијн гостп ! 
Један те;как уздах па срце мп пада 
ЗПог неелоге наше што је бјсше доста 
Хајте да се оратскп загрдпмо сада!

11ет стотпна .нета нас штрека оије: 
Чека.1и смо вазда Српства наекрспуке; 
Па, ево, пас срећом преманпмо нпје, 

ћожапствепа нјеемо! Да захорп знуке! 
Наше спјпо царство и опет 1>е битн — 
Кражевп се српскп узеше под руке 
Азпјат се мора у Азпју крптп.
П.вев.ва, 1912. год. Полнмац

Администрација „Цетињског 
Вјеснина" препоручује свакоме, 
да је најбоље претплатити се нод 
своје поште, ноја тиме јемни и 
за тачно предавање листа.

Из Администрације „Цетињ- 
ског Вјесника“, И.новембар 1912. 
год., Цетиње.
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